



## 34674 - যা পরধীন করা জায়যে নহে তা বকির করা

### প্রশ্ন

আমি কিছু লোককে বলতে শুনছি যে, নারীদের যে জামা গোটো শরীর ঢাকবে না অর্থাৎ শর্ট জামা এমন জামা বকির করা ও সলোই করা জায়যে। কনেনা নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম উমর (রাঃ) কে লাল রশেমী জামা উপহার দিয়েছিলেন। এরপর উমর (রাঃ) যখন সটে পুরল এবং নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম তাকে সটে পরা অবস্থায় দেখলেন তখন বললেন: আমি আপনাকে জামাটি দিয়েছি সটে আপনি উপহার দায়ের জন্য; পরার জন্য নয়। তখন উমর (রাঃ) সটে জামাটি জাহলৌ যামানার এক বন্ধুকে উপহার দলিনে। এই কথা কিসঠকি? যদি এই কথা সঠকি হয় তাহলে এর উপর সগিারটে, তামাক, নারীদের প্যান্ট এবং নারী-পুরুষরে গোসলরে ড্রসে বকির করাকে কিকিয়াস করা যায়? অথচ আল্লাহ তাআলা বলনে: “সৎকর্ম ও আল্লাহভীততে একে অন্যকে সাহায্য করো। পাপ ও সীমালঙ্ঘনরে ব্যাপারে একে অন্যকে সহায়তা করো না।” [সূরা মায়দো, আয়াত: ০২] আশা করি আপনারা জবাব দবিনে। আল্লাহ আপনাদেরকে হফোযতে করুন।

### প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

উল্লেখতি হাদসিটি সহহি বুখারী (২১০৪) ও সহহি মুসলমি (২০৬৮) এবং অন্যান্য গ্রন্থরে একাধকি স্থানে একাধকি সনদে বরণতি হয়ছে। এর মধ্যে সহহি বুখারীর বরণনাটি ‘নর-নারীর জন্য যা পরধীন করা মাকরুহ’ পরচ্ছদেরে অধীনে সালমি বনি আব্দুল্লাহ বনি উমর থেকে তার পতির সূত্রে বরণতি হয়ছে। তিনি বলনে: ‘নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম উমর (রাঃ) এর কাছে একটি রশেমী জামা বা চাদর পাঠালনে। এরপর তিনি তার গায়ে সটে দখে বললনে: আমি আপনাকে এটি নিজিে পরার জন্য পাঠাইনি। এটি এমন ব্যক্তি পরে যার (আখরিতে) কোন অংশ নহে। বরঞ্চ আমি আপনাকে এটি পাঠিয়েছি যাতে করে এর দ্বারা আপনি উপকৃত হতে পারনে তথা বকির করে।’

এই হাদসিটি প্রমাণ করে যে, ঐ সব পোশাক দিয়ে ব্যবসা করা, উপহার দায়ো বা দান করা জায়যে যে সব পোশাক কোন কোন পদ্ধতিতে কাজে লাগানো জায়যে; আবার কোন কোন পদ্ধতিতে নাজায়যে। আরও প্রমাণ করে যে, যে ব্যক্তি এমন কোন পোশাক খরদি করছে কথিবা তাকে অনুদান হিসেবে দায়ো হয়ছে তার কর্তব্য হলো বধৈ পদ্ধতিতে এটিকে কাজে লাগানো; হারাম পদ্ধতিতে নয়। উদাহরণস্বরূপ: স্বর্ণালংকার, অসূত্র, ছুরি ও আঙুর ইত্যাদি বধৈভাবে ব্যবহার করা যায় কথিবা হারামভাবেও ব্যবহার করা যায়। তাই এ সব জনিসি দিয়ে ব্যবসা করা, দান করা ও উপহার দায়ো জায়যে।



যে ব্যক্তি এমন কিছু কনি ফলেছে কথিবা তাকে উপটৌকন হিসেবে দয়ো হয়ছে তার কর্তব্য হলো বধৈ পন্থায় যমেন বক্রি করা, উপহার দয়ো কথিবা অন্য কোন বধৈ উপায়ে এর থেকে উপকৃত হওয়া; হারাম উপায়ে নয়।

পক্ষান্তরে কোন জনিসি যদি স্বত্ভাগতভাবে সর্ব দকি থেকে ব্যবহার করা হারাম হয় তাহলে এটা দিয়ে ব্যবসা করা বা উপহার দয়ো জায়যে নয়; যমেন শূকর, সথিহ, চতিবাঘ। উল্লেখতি হাদসি প্ৰশ্নে যে সব জনিসিরে উল্লেখ করা হলো সে সব জনিসি বক্রি করা জায়যে হওয়ার পক্ষযে কোন দললি নহৈ। সুতরাং সগিারটে, তামাক ও নর-নারীর গোসলরে অনাচ্ছাদক পোশাককে এমন জনিসিরে ব্যবসার উপর কয়িস করা সঠকি নয়; যে জনিসিগুলো কোন কোন পদ্ধতিতে জায়যে, কোন কোন পদ্ধতিতে নাজায়যে; কোন কোন অবস্থায় জায়যে এবং কোন অবস্থায় নাজায়যে। যহেতে পূর্বকোক্ত জনিসিগুলো ব্যবহার করা সর্বাবস্থায় হারাম।

আল্লাহই তাওফকিরে মালকি।